

время отъ докучливыхъ комаровъ и мошки, словомъ тутъ олени живутъ почти при той же обстановкѣ, какъ и на свободѣ. Съ вершинъ плоскихъ высотъ сада наблюдателю открывается очаровательный видъ. На востокѣ, капризно извиваясь среди пышной древесной заросли, съ грохотомъ сверху несется темно-голубая красавица Бухтарма; внизу, на западѣ, въ расширенной части долины она сливаются съ Берелью и спѣшить затѣмъ скряться въ темной полосѣ хвойнаго лѣса, а далеко на югѣ, на горизонтѣ, дивно блестятъ на солнцѣ снѣгогоры вершины или „блѣлки“ Большого Алтая.

Въ нижней части маральника, въ одномъ изъ его угловъ, устроено крытое помѣщеніе—зимникъ, куда маралы зимою заходятъ, чтобы поѣсть сѣна или овса или укрыться отъ стужи. Зимою мараловъ кормятъ лучшимъ отборнымъ сѣномъ, а самцовъ кромѣ того и овсомъ для улучшенія роговъ; порою къ корму прибавляютъ соли. По опредѣленію мараловодовъ олени живутъ въ садахъ отъ 20 до 25-ти лѣтъ; наибольшей силой самцы или быки обладаютъ въ 10—12-ти, рѣже 15-ти лѣтній возрастъ, когда у нихъ бываютъ и лучшіе рога, вѣсящіе въ сырому видѣ около одного пуда. Начинаютъ спиливать у оленей рога съ трехлѣтняго возраста. Старые или больные олени держатся отдельно отъ общаго стада. Неизлечимой, смертельной болѣзнию оленей мараловоды считаютъ наступающее внезапно головокруженіе, сопровождаемое безжизненностью глазъ; столь же внезапно и помираетъ животное. Въ такихъ случаяхъ комью или кормушку, гдѣ находился больной олень, а также и навозъ его, мараловоды тотчасъ сжигаютъ.

Половая жизнь маралухи начинается на четвертомъ году отъ рожденія. Любовный періодъ продолжается около двухъ недѣль, начиная съ первыхъ чиселъ сентября мѣсяца. Въ это время маралы очень возбуждены и не безопасны для человѣка; обыкновенно въ такомъ состояніи маралы бываютъ копытами переднихъ ногъ, быстро выбрасывая ихъ впередъ. Болѣе сильные быки особенно ревниво оберегаютъ свой гаремъ, энергично кидаясь въ бой съ соперниками. Въ любовное время самцы издаютъ призывные голоса, при чѣмъ одни ревутъ глухо, другіе, наоборотъ, звонко, но въ то же время очень мягко и гармонично для уха. Молодые появляются на свѣтъ въ началѣ лѣта; мать искусно прячетъ дитя въ чащѣ кустарника и приходитъ кормить его лишь „глухою“ ночью. Если же кто-либо изъ людей, случайно наткнется на маралёнка, то послѣдній старается лежать совершенно неподвижно, съ закрытыми глазами, словно мертвый, до тѣхъ поръ, пока человѣкъ не удалится. Во всякомъ случаѣ мать, въ